

教育部图解 《普通高等学校学生管理规定》

将对3000多万在校大学生的学习和生活产生重要影响 《规定》将于9月1日起施行

近日,教育部颁布了新修订的《普通高等学校学生管理规定》(教育部令第41号,以下简称《规定》)。《规定》是指导和规范高校实施学生管理的重要规章,涉及学生的权利与义务、学籍管理、校园秩序与课外活动、奖励与处分、学生申诉等诸多方面,此次修订将对3000多万在校大学生的学习和生活产生重要影响。《规定》将于9月1日起施行。

2月16日,教育部官方微信公众号“微言教育”发文图解《普通高等学校学生管理规定》。

特点一:突出高校立德树人根本要求

贯彻习近平总书记系列重要讲话,特别是全国高校思想政治工作会议上的讲话精神



坚持社会主义办学方向
全面贯彻党的教育方针
坚持立德树人



加强理想信念教育
培育和践行社会主义核心价值观



加强思想品德考核
加强恪守学术道德
开展诚信教育



培养学生社会责任感
创新精神、实践能力

建立对失信行为的约束和惩戒机制



限制
违背学术诚信
对学位及学术称号荣誉等作出限制

特点二:为学生创新创业提供制度支持

支持

健全休学创业弹性学制,新生可申请保留入学资格

支持

更加灵活的学习制度
多种方式学习:
跨校辅修专业或修读课程
开放式网络课程
明确学分积累认可制度

创新创业

支持

休学创业学生,可单独规定最长学习年限,并简化休学批准程序

支持

参加创新创业等活动,可折算学分,计入学业成绩
建立创新创业档案
设置创新创业学分

特点三:更加注重保护学生权益

完善

完善公平的奖励制度

规范

规定对学生予以表彰和奖励

公平

赋予学生利益的行为应当公开、公平、公正

公示

建立和完善选拔公示等制度

申诉

规范对学生的处分程序

特点四:促进学生自我管理

自我管理

自我服务

自我教育

自我监督

■学生在校期间依法享有下列权利

参加教学计划安排的各项活动
参加社会实践志愿服务等
申请奖学金、助学金及助学贷款
与学生权益相关事务享有知情权等

■学生在校期间依法履行下列义务

遵守宪法和法律、法规
遵守学校章程和规章制度
恪守学术道德,完成规定学业;按规定缴纳学费及有关费用;
尊敬师长
……

特点五:推进高校依法治校

入学复查:

- 录取手续是否合规
- 专业水平是否达标
- 是否符合体检要求
- 录取资格是否真实
- 学生档案是否一致

■健全转专业的条件和程序

对其他专业有兴趣和专长的,可以申请转专业

不得转专业

- 特殊招生形式录取的
- 国家有相关规定的
- 录取前与学校有明确约定的

■转学的禁止情形和程序

因患病或者有特殊困难、特别需要,无法继续在本校学习或者不适应本校学习要求的,可以申请转学

不得转学

- 入学未满一学期或毕业前一年
- 由低学历层次转为高学历层次的
- 以定向就业招生录取的

成都一中学开学首日 给学生称体重

检查寒假是否偷懒没锻炼

2月14日,是成都百万中小学生统一开学的日子。与其他学校和风细雨的开学典礼不同,七中万达学校搞了一次突然袭击——为学生称体重。摆在学生面前的是4台身高体重秤,学生站上去,由体育老师记录下每个人的身高、体重。“这些数据将与上学期的体质数据进行比较,对凡是超重的学生提出锻炼整改计划。”校方相关人士介绍。

早在2014年,成都七中万达学校就提出“颁发体育毕业证”,要求学生三年完成跑步600公里,以及参加多种体育锻炼,合格者颁发“体育毕业证”。今年已到了给首届参加三年跑步600公里的学生颁发“体育毕业证”的时刻,学校用称重、量身高、做测评等方式,来检测学生在寒假中是否完成了家庭作业。

称体重

寒假前,七中万达学校就给每个学生布置了一道特殊的寒假作业——每天体育锻炼,家长签字。“过年胖三斤——要是寒假没在家完成学校布置的体育锻炼,开学一过秤那就‘原形毕露’。”校长刘强说,“我们希望通过称体重,监测学生体质、寒假作业完成情况和学生家庭教育情况。”

检查作业放大招 称你过年胖了多少斤

开学第一天,七中万达学校检查学生寒假作业放了大招。14日清晨7点30分,在昏黄的操场灯光下,简短的学生代表发言、校长讲话后,被随机抽到的四个班138名同学,就排队走到放在操场上的4台身高体重秤旁,挨个量身高、称体重。一名体育老师不断记录着报上的数据:某某,体重61公斤,身高186.5厘米……

负责这次身高体重监测的是学校艺体部主任龚颜,他不仅是运动爱好者,也是成都双遗马拉松资深裁判。龚颜说,同学们当日的体重和身高情况,都将和他们上学期的体质监测报告进行比对,看有没有异常变化。尽管开学后,同学们都上交了有家长签字的体育锻炼情况表,但是学校仍然选择了用现场称体重这种方式再度监测学生假期运动情况,“没锻炼的肯定胖三斤。”

每天“打卡”锻炼室外室内项目自由选择

放寒假前,七中万达学校就给每个同学布置了寒假体育作业,要求学生在家保持长跑、跳远、俯卧撑等锻炼,每天“打卡”,由家长签字。

记者在学校发给每个学生的作业清单上看到,每天既有室外项目也有室内项目,同时还有自由选择的运动项目如游泳、打球、跳舞等。其中,室外可选择的项目有慢跑或跑楼梯30分钟;跳绳6组,每组2分钟,(单脚跳/双脚跳);三级蛙跳4-6组,每组3-5次;10米往返跑10次。室内项目有直立姿态练习30分钟;仰卧起坐2组,仰卧举腿3-4组,原地高抬腿2分钟等。学生每天需填写锻炼记录表,同时要有家长签字。

95%的同学合格学生大多没胖

按照《国家学生体质健康测试标准》的要求,根据昨日监测学生身高体重数据,再比对上学期学生身高体重等测试数据,学校初步判断仅有7人不正常,占总数的5%,合格人数131人,占总数的95%。

全国首创

三年跑步600公里学校发体育毕业证

早在2014年,七中万达学校曾在全国首创“颁发体育毕业证”,要求学生三年完成跑步600公里,以及参加多种体育锻炼。

2017年已到了学校给首届参加三年跑步600公里的学生颁发“体育毕业证”的时刻,“学校想对学生强化的是,好身体是学习好、工作好的前提,所以在开学典礼上用称重、量身高、做测评的方式,来看看学生在寒假中是否完成了家庭作业。”刘强说。/ 华西都市报